

锚定民生导向强攻坚 精耕交管治理提质效 太原交警靶向施策筑牢城市交通安全屏障

本报讯 近日,太原市公安局交通管理支队以党委扩大会议锚定民生诉求与治理实效,系统部署近期交通管理重点任务,通过机制革新、秩序整治与队伍建设三发力,奏响“民生为本、攻坚破难、忠诚履职”的交管工作强音,为城市交通治理高质量发展绘就行动蓝图。

会议将12345热线办理质效提升作为民生工程重中之重,明确以民意导向校准工作方向。通过组建专项工作专班,健全“接单-签办-督办-审核-反馈”全流程闭环管理机制,以标准化流程杜绝敷衍塞责、答非所问等问题,确保群众诉求“事事有回应、件件有落实”。创新建立高质问题溯源机制,工作专班每旬梳理重复投诉事项,深挖违停反弹、路段拥堵等现象背后的管理短板,推动交管工作从“被动接单处置”向“主动预判治理”转型。会议锚定两个月攻坚目标,明确以靶向施策实现交通秩序质效双升——主干道违停现象基本“清零”,小街巷高峰时段违停大幅下降,全力达成12345热线“响应

率、办结率提升,投诉量下降”的核心指标,用治理实效回应群众期待。

围绕道路秩序净化,会议部署全方位整治行动。针对违停顽疾实施精准管控,聚焦“九纵九横加一环”主干道路及84处严管路段,量身定制“一路一策”管控方案,通过定点值守与动态巡查结合、科技抓拍与人工整治互补,构建立体化违停治理网络。严守“减量控大”底线,严格落实冬季事故预防十项措施,针对冬季雨雪冰冻天气特点强化路面管控,集中整治超速、酒驾等严重交通违法。深度融入大气污染防治工作,联动相关部门加强中重型柴油货车源头监管,严把登记检验、报废注销关口,从源头减少尾气污染。聚焦校园周边交通安全,严格落实学岗警力值守制度,优化上下学时段交通组织,为学生出行筑牢安全屏障。统筹推进面包车专项整治与电动自行车安全管理,在严查面包车非法营运、超标改装等违法行的同时,常态化开展头盔佩戴劝导,同步覆盖全路面违法行整治,以

“十指弹钢琴”的统筹思维提升综合治理效能。

队伍建设作为工作保障核心,会议明确以严管厚爱锻造过硬队伍。强化日常管理全链条管控,严格落实“八小时内外”双重监督机制,聚焦警容风纪、执勤执法规范开展常态化检查,构建“责任全覆盖、监督无死角”的管理格局。通过强化思想淬炼与业务培训,同步提升民警政治素养与执法能力,推动执法行为标准化、服务群众精细化。以严管严治筑牢纪律防线,常态化开展警示教育,引导全警知敬畏、守底线,以忠诚担当的作风为交通管理工作高质量推进提供坚强队伍支撑。

此次党委扩大会议既立足当前破解民生痛点,又着眼长远夯实治理根基。太原交警将以攻坚姿态落实各项目部署,以民意回应为标尺、以秩序整治为抓手、以队伍建设为保障,持续提升交通治理精细化水平,为市民营造更安全、畅通、有序的出行环境,用实干实绩书写城市交通治理新篇章。

聚焦群众诉求 精准施策整治

太原交警部署违法停车治理与多维度交通安保工作

本报讯 目前,太原市公安局交通管理支队召开了12345群众投诉违法停车整治工作推进会,以群众诉求为导向,系统部署违法停车专项整治及近期重点交通管理工作,着力破解交通管理痛点难点,全面提升城市道路交通治理效能。

会议开篇直指民生关切,支队负责人精准通报了11月以来12345政务服务热线反馈的违法停车高频投诉路段,同步点名责任所属中队中队长,通过“路段清单+责任到人”的可视化通报模式,让整治重点与责任主体一目了然。针对投诉集中暴露的管控时段断层、重点区域覆盖不足等问题,负责人结合路面执勤数据深度剖析:“部分路段早晚高峰违停乱象反弹,既因车流潮汐式增长带来的管理压力,也存在责

任落实碎片化、管控手段不够精准等短板。”在此基础上,会议同步统筹部署多项重点工作——早晚高峰“疏堵保畅”聚焦学校、医院等交通节点优化警力配置;大气污染防治强化柴油货车通行管控与尾气排放抽检;“减量控大”专项行动紧盯超速、酒驾等严重交通违法行为;安全头盔教育通过“路面劝导+社区宣传”双轨推进。

为确保各项部署落地见效,会议明确三大硬核举措。在责任落实层面,全面压实“网格化”管理机制,将辖区道路细化至每条路段、每个堵点乱点,建立“专人包保、层层追溯”的责任体系,实现管理覆盖无死角、责任传导无衰减,让每一名执勤人员都成为交通秩序的“守护者”。路面管控环节秉持“零容忍”执法理念,以投诉热点路段为核心辐射周边区域,

最大化发挥非现场移动违停抓拍系统的技术优势,弥补人工整治在凌晨、夜间的时段及背街小巷等区域的管控盲区,通过“科技+人力”的协同模式,显著提升路面见警率与管事率,让违停违法行为无处遁形。督导考核方面构建三维联动机制,指挥中心精准筛选投诉数据,为整治工作精准导航;从执勤警力工作状态、执法数据量化指标、路面管理实际效果三个维度展开综合考核,以“周通报、月复盘”的督导模式倒逼整治成效提升,确保群众诉求得到实质性回应。

通过靶向施策、责任上肩、科技赋能与严格督导的多重发力,太原交警将持续聚焦群众出行需求,不断提升交通管理精细化水平,以更畅通、更安全、更有序的道路交通环境,增强市民出行的获得感与满意度。

45天攻坚护蓝天

交管整治筑牢生态防线

本报讯 近日,太原市公安局交通管理支队召开干部大会,以决战姿态部署大气污染防治冲刺工作,锚定最后45天攻坚目标,统筹推进交通违法整治、疏堵保畅与警力保障等重点任务,全力为全市大气污染防治目标落地注入交管动能。

会议开篇强化政治担当,明确大气污染防治是当前重要政治任务,要求全警再动员、再部署,将思想行动统一到市委、市政府工作要求上,以“时时放心不下”的责任感冲刺攻坚期,用实打实的整治成效守护太原空气质量。

围绕核心任务,会议细化“多维防控+精准治理”工作体系:在卡点防控方面,严格落实4个24小时固定卡点值守,配合尖草坪区政府增设临时卡点,同步组建12个夜查组开展夜间突击检查,18个高峰固定岗强化早晚高峰管控,实现“白天全覆盖、夜

间不松懈”的防控闭环,重点严查货车闯禁行、故意污损、遮挡号牌等违法行为,从源头减少机动车尾气排放;在疏堵保畅领域,通过优化警力布局、调整交通组织模式,压缩车辆高峰等候时间,以提升通行效率降低尾气累积污染;在督导整改环节,建立“谁检查、谁通报”责任机制,要求各大队对检查问题立行立改,确保措施落地无偏差。

暖心保障举措同步部署,彰显队伍人文关怀。会议特别强调关心关爱民警,要求大队、中队干部全程检点路面警力防寒保暖,重点保障夜班警力后勤供给,确保全员“吃上热饭,喝上热水”。同时严抓安全防护管理,规范执勤执法流程,强化应急处置培训,以坚实后勤保障筑牢队伍战斗力根基,用交管担当守护城市蓝天与群众出行安全。

多部门联动亮剑 清剿“黄牛”护民生

本报讯 为规范车驾管业务办理秩序,切实守护群众合法权益,近日,太原市公安局交通管理支队车辆和驾驶人管理大队联合属地分局、派出所等部门,同步启动第十六次“黄牛”“黑中介”顽瘴痼疾集中整治统一行动,以多维度联动、精准化管控挤压非法中介生存空间,为群众营造清朗便捷的办事环境。

此次整治聚焦群众反映强烈的业务办理乱象,构建多部门协同作战体系,形成整治合力。各联动单位聚焦车驾管业务大厅、机动车登记服务站、车辆检测机构及驾校、考场周边等重点区域,通过强化日常巡查、突击检查等方式,全方位排查非法揽客、违规代办等行为,从源头遏制“黄牛”“黑中介”滋生蔓延。同时优化业务办理流程,简化办事环节、提升服务效率,以便捷高效的官方服务压缩非法中介操作空间,让群众无需依赖中介即可顺畅办结业务。

行动中,各部门履责尽责、精准发力,整治成效显著。既有力打击了非法中介嚣张气焰,更彰显了部门守护群众利益

的决心。下一步,相关部门将持续深化联动机制,常态化开展整治行动,不断优化服务举措,让车驾管业务办理更规范、更透明、更便捷,切实提升群众办事获得感与安全感。

晋陕交管携手共研 深耕货运安全治理

——榆林交警考察团赴太原交流学习交通管理工作

入冬以来,晋陕两地交管部门架起协作桥梁。11月13日至14日,榆林市公安交管支队考察团专程赴太原,围绕外埠大货车及运输企业交通安全开展“大走访大宣传大教育”专项交流活动,以实地调研、座谈研讨的多元形式,与太原市公安交管支队共探货运安全治理路径,共话交通管理协作新篇。

考察团首站走进山西顺之畅汽贸有限公司,沉浸式感受太原货运企业安全管理实践。在企业厂区,考察团与企业法人、安全负责人围坐交流,细致询问企业在车辆动态监控、驾驶人安全培训、隐患自查整改等方面的具体举措,认真翻阅安全管理台账,深入了解企业落实交通安全主体责任的创新做法。双方就货运车辆日常维保、驾驶人从业资质审核、安全文化建设等实操问题展开互动探讨,鲜活的管理案例与务实的经验分享,让交流现场洋溢着互学互鉴的浓厚氛围。

随后,考察团聚焦交通事故处置效能提升,专题调研太原交通事故远程快处工作。在太原市公安交管支队相关科

室,工作人员通过系统演示、流程拆解等方式,详细介绍远程快处平台的功能架构、运行机制及实际应用成效。考察团一边认真记录关键流程,一边结合榆林本地事故处置实际提出疑问,双方就特殊天气事故远程判定、跨区域理赔协同等难点问题交换解决方案,在思想碰撞中凝聚处置共识。

座谈会上,两地交管部门围绕核心议题展开深度研讨。与会人员聚焦大货车精准治理,探讨如何运用科技手段强化外埠车辆动态监管、优化限行管控措施;针对运输企业风险管控,分享“源头排查+分类监管+联合惩戒”的闭环管理经验;围绕事故远程快处,交流平台优化升级、群众宣传引导等工作思路。发言中既有对现有工作的成效总结,也有对治理痛点的深刻剖析,更有对创新路径的大胆构想,每一项观点分享都饱含着对交通管理事业的责任担当,每一次思维碰撞都彰显着携手共进的真诚意愿。

太原市公安交管支队相关负责人在座谈中动情表示,榆林与太原同属区域交通枢纽,在货运安全治理、事故预防处

置等领域面临相似课题,此次考察团的到来为两地搭建了宝贵的学习平台,“面对面的深入交流让双方拓宽了工作视野,思想碰撞中激荡的智慧火花,必将为两地交管工作创新发展注入新活力,打开新思路”。榆林考察团成员也由衷感慨,太原在货运企业源头管控、事故远程快处等方面的成功经验具有极强的借鉴意义,此次交流收获颇丰,为榆林优化交通管理工作提供了重要参考。

共识在交流中凝聚,合作在互鉴中深化。双方一致达成共识,将以此次考察为契机,建立长期稳定的交流合作机制,常态化开展互学互访活动,在重点货运车辆交通事故预防、科技交管应用、执法规范化建设等领域推进深度协作,实现信息共享、经验互鉴、优势互补。未来,晋陕两地交管部门将携手并肩,以更紧密的协作、更务实的举措,共同破解交通管理难题,全力推动道路交通事故预防工作提质增效,为两地群众出行安全保驾护航,助力区域交通治理水平实现新跨越。



科技赋能警务 长空砺炼精兵



当科技与警务深度融合,空中视角为交通管理打开全新维度。11月17日,太原市公安局交通管理支队十一大队正式牵手大疆专业技术团队,启动为期5天的无人机警务技能专题培训,以“理论筑基、实操强能、实战赋能”的全链条培育模式,为参训民辅警量身打造无人机操作技能提升课程,助力交管警务迈入“空地协同”智能化新阶。

此次培训精准锚定警务实战需求,构建起层层递进的系统化教学体系。理论课堂上,大疆技术讲师以生动案例拆解无人机飞行原理,从气流影响机制到设备参数调试,从空域飞行法律法规到警务场景安全操作规范,结合近年无人机警务应用典型案例,详解违规飞行风险防控要点,让参训人员吃透“飞得稳”的技术逻辑与“飞得合规”的法律底线。讲师通过动态课件演示复杂天气下的应急处置方案,穿插互动问答破解理论疑点,将抽象知识转化为可落地的实操指南,为后续实操训练筑牢认知根基。

实操训练场上,参训民辅警分组展开沉浸式实训,在技术团队手把手指导下夯实操作功底。从无人机精准起降练习开始,大家反复打磨油门控制力度与机身平衡感知能力,逐步掌握航线规划技巧——根据模拟管控区域地形,通过遥控器精准设定巡航路径,实现重点路段全覆盖监控;聚焦精准悬停技能,针对交通拥堵节点抓拍、违停车辆取证等场景,练习在不同风速下保持机身稳定,确保画面清晰可辨。训练中,技术讲师实时纠正操作偏差,针对飞控灵敏度调节、电池续航管理等细节提供个性化指导,让每一位参训人员都能在反复实操中突破技术瓶颈,形成肌肉记忆与操作默契。

实战模拟环节将培训推向高潮,紧扣道路交通管控、应急处突等核心警务场景开展全景演练。在模拟早高峰路口拥堵管控场景中,参训人员操控无人机升空后快速锁定拥堵节点,通过实时回传画面精准研判车流走向,为地面警力调度提供空中数据支撑;应急处突模拟演练中,针对突发交通事故现场,无人机迅速抵近拍摄全景画面,清晰还原事故态势,助力指挥人员快速制定处置方案,展现出“高空侦察、精准传讯”的实战价值。演练过程中,参训人员灵活运用理论知识与实操技能,应对空中气流突变、信号干扰等突发状况,在沉浸式实战场景中锤炼应急处置能力。

5天的密集培训让参训民辅警收获颇丰。大家纷纷表示,培训内容兼具深度与实用性,既填补了无人机操作领域的知识空白,又通过高强度实操掌握了核心技能。“以前觉得无人机操作复杂,现在能熟练用它排查远郊路段违停了!”一位参训辅警展示着训练成果,言语中满是成就感。大家一致认为,无人机“高空视角、灵活机动”的优势,能有效弥补地面警务管控的空间盲区与时效短板,未来将把所学技能充分运用到交通秩序巡查、违法取证、应急救援等工作中,以科技赋能提升交管执法效率与管控精准度。

此次培训不仅提升了民辅警的科技应用能力,更构建起警务技能升级的长效学习机制。十一大队负责人表示,将以此次培训为起点,持续深化科技与警务的融合应用,让无人机成为交通管控的“空中鹰眼”,为维护辖区道路畅通、保障群众出行安全注入更强劲的科技动能,书写智能化交管服务新篇章。



开展法制培训 筑牢履职根基

本报讯 近日,太原市公安局交通管理支队2025年第四季度法制业务培训会如期举行,全市交通勤务辅警全员参会,以法治赋能提升路面执法规范化水平。

培训现场案例警示教育环节直击痛点,法制大队负责人通过还原典型事例经过、剖析问题根源,让在场辅警深刻认识到规范履职的重要性。文件解读环节聚焦实操需求,重点拆解公安部交管局《查处机动车违法停车操作规程(试行)》,从违法停车识别标准到处置流程细节逐一讲解,助力辅警精准掌握执法规范。

此次培训将理论规范与实战案例相结合,有效强化辅警法治意识与实操能力,为我市区规范机动车违法停车查处、维护道路交通秩序筑牢队伍基础。

本版图文由太原市公安局交通管理支队提供

